

## 26 ОКТЯБРЯ - ДЕНЬ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА

Уважаемые работники и ветераны автотранспортных предприятий Тюменской области! Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Автомобильный транспорт играет важную роль в развитии Тюменской области. Вы обеспечиваете своевременную доставку грузов в самые отдалённые районы. Тюменцы по достоинству оценили комфорт и удобство автопассажирских перевозок.

Правительство области уделяет серьёзное внимание развитию предприятий автомобильного транспорта. В последние годы активно модернизируется транспортно-логистическая система региона, ведётся работа по обновлению муниципального транспорта, реализуются новые схемы движения.

Особые слова благодарности хочу адресовать ветеранам автомобильного транспорта. Ваша преданность избранной профессии и ответственное отношение к делу являются ярким примером для молодой смены.

От всей души желаю всем вам безаварийной работы, надёжной техники, безопасных и удобных дорог, крепкого здоровья и благополучия!

**В.В. ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области**

\*\*\*

Время и технический прогресс многое изменили в современном мире, но автомобильный транспорт остаётся важнейшей составляющей социально-экономической инфраструктуры района, одним из основных показателей уровня его развития и качества жизни населения. Преимуществами автомобильного транспорта являются мобильность, оперативность и доступность, способность доставлять грузы непосредственно от отправителя к получателю. На его долю приходится основная масса перевозимых грузов.

В этой важной сфере трудится много ответственных профессионалов. Нелёгко труд людей, занятых в автомобильной отрасли, вдвойне он труден в суровых сибирских условиях, требует высокого профессионализма и организованности. Важны не только знания техники и правил дорожного движения, но и ответственность за производственные результаты, за безопасность и жизнь людей на дорогах.

Благодарю вас за достойный труд, целеустремлённость, преданность делу. От всей души желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья и благополучия, лёгких дорог, безаварийной, успешной и стабильной работы!

**Ю.А. БАТТ, глава администрации Тобольского района**

## Время, назад!

26-го октября в 2.00 по московскому времени Россия перейдёт на зимнее время.

С этого момента оно будет соответствовать третьему часовому поясу (UTC+3), а Тюменская область войдёт в четвёртую часовую зону (UTC+5). Разница между московским и местным временем по-прежнему будет составлять плюс два часа (МСК+2). Не забудьте перевести часы на час назад!

### Погода от «Gismeteo»

26 ОКТЯБРЯ		день -16 вечер -19
27 ОКТЯБРЯ		день -12 вечер -15
28 ОКТЯБРЯ		день -6 вечер -4
29 ОКТЯБРЯ		день -1 вечер -1

## Наступает время творчества

Централизованная городская библиотечная система (г. Тюмень) совместно с редакцией историко-краеведческого и литературно-художественного журнала «Врата Сибири» объявляют II областной конкурс молодых авторов, посвящённый грядущему Году литературы.

Конкурс проводится при поддержке Тюменской областной Думы, его финансовую

поддержку обеспечивает депутат областной Думы В.И. Шарпатов.

Участниками творческого состязания могут стать поэты, прозаики, публицисты, эссеисты, сказочники и баснописцы в возрасте от 18 до 35 лет, проживающие на территории Тюменской области.

Подробнее об условиях и требованиях к оформлению работ можно узнать на сайте <http://www.citylib-tyumen.ru/> или в сообществе ЦГБС ВКонтакте (<http://vk.com/club31648819>).

## КОНКУРС

Работы принимаются по 30 декабря 2014 года по адресу: 625001 г. Тюмень, ул. Луначарского, 51/3, или по электронной почте [oskd.cgbs@mail.ru](mailto:oskd.cgbs@mail.ru).

По итогам конкурса будет издан сборник лучших произведений. Победители и призёры в каждой из основных номинаций получат денежную премию и памятные подарки.

**Наталья ИВАНОВА**

ЗОЛОТОЙ  
ФОНА  
ПРЕССЫ  
2014

# СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Суббота, 25 октября 2014 г. № 86 (7704) Цена 7 руб. 54 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://sovetsib.ru>



уроков - по домам.

Его рабочий день начинается затемно. В семь часов утра школьный ПАЗик уже в Винокуровой и далее по выверенному маршруту: Дурынина, Медведчикова, Малозоркальцево, а потом Бабандина, Шестакова, Абрамова, Экстезерь и вновь Малозоркальцево. 48 ребят приезжают в школу на автобусе, зачастую и дошколята в комфортных условиях едут в местный детсад.

На мой вопрос, что же самое главное для водителя школьного автобуса, Николай Викторович ответил прямо:

- Ответственность, быть вовремя на остановках, ограничение по скорости - 60 километров в час.

У водителя есть график движения на маршруте с указанием времени и мест остановок, схема маршрута с указанием опасных участков, которые он должен неукоснительно соблюдать.

Водительский стаж Н.В. Чаркова уже перешагнул сорокалетний рубеж. Профессиональное крещение парень из Медведчиковой прошёл за рулём легендарного советского джипа ГАЗ-69. Благодаря мощной производственной «конюшне» ПМК-2, где он отработал девять лет, знает все слабые и сильные стороны отечественных большегрузов УРАЛа и МАЗа, тягачей. Потом уже были вахтовый автобус, пожарная машина, автобус КАвЗ - в народе «кавазик». Кстати, двое старших сыновей (а всего у Н.В. Чаркова их четверо) самостоятельные люди, на их профессиональный выбор повлияла работа отца - они с техникой на «ты», водители и механизаторы широкого профиля.

С этого года Николай Викторович стал персональным водителем для малозоркальцевских школьников. Бесспорно, что весь его предыдущий опыт помогает уверенно чувствовать себя на малых и больших, хороших и не очень дорогах. А качество дорожного полотна - совсем не праздный вопрос для водителя школьного автобуса. В минувший понедельник ПАЗик с учениками по неочищенным дорогам ехал, ещё хорошо, что только раз автомобиль буксовал, когда из Дурыниной выезжал на федеральную автомагистраль.

- Когда из Шестаковой забрал ребят, по радио услышал поздравление губернатора работникам дорожного хозяйства, - говорит Н.В. Чарков. - Зря он их поздравлял, дороги были занесены снегом. Я сам отгрейдировал дорогу у остановки и школы, чтобы можно было проехать и пройти.

Из-за бездорожья школьный автобус пока не приезжает в Экстезерь, и её единственный ученик гостюет у

## Водитель для школьников

### Соблюдение скоростного режима и повышенная ответственность - главные правила шофёра Чаркова

**Вера АНИКЕЕВА,  
фото Тимура КАРЫМОВА**

Водители школьных автобусов - все люди с солидным багажом из возраста и опыта. Только мужчинам, для которых песенная строка «крепче за баранку держись шофёр» сложилась за многие годы, проведённые в рейсах, в дорожную оду, доверено везти сельских ребятшек.

Николай Викторович Чарков (на снимке) - один из шофёрского братства, наделённого особыми полномочиями и ответственностью. Его жёлтый ПАЗик с крупной надписью «ДЕТИ» на борту выделяется и на федеральной магистрали, и на узкой дороге, пролегающей среди полей и лесов. Со всех окрестных деревень и деревенек он собирает девчонок и мальчишек, чтобы к первому звонку доставить в Малозоркальцевскую среднюю школу, а после

родственников на центральной усадьбе.

Николай Викторович наперечёт знает, сколько юных пассажиров со школьными ранцами за плечами садятся в автобус на каждой остановке. Один - в Абрамовой, двое - в Бабандиной и уже семеро - в Шестаковой. Для деревенских ребятшек, в отличие от их мам и пап, не говоря уже о бабушках и дедушках, дорога к знаниям - в буквальном смысле - стала комфортной.

АКТУАЛЬНО

ДАТА

Вероника ЕФРЕМОВА, фото Тимура КАРЫМОВА

Такого снежного октября и старожилов не припомнят. Заметённые снегом дороги стали настоящим бедствием для автомобилистов и пешеходов. Высокие сугробы, появившиеся после «чистого» понедельника, заставляют дорожников работать интенсивно, чтобы ещё до календарной зимы мы не оказались в снежном плену.

## Бедствие с неба

Снежная буря, пронёсшаяся в минувший выходной над городом и районом, стала своего рода экзаменом для дорожных служб, сельских администраций, индивидуальных предпринимателей и хозяев личных подворий. Готовы ли они к своим зимним обязанностям и как организуют чистку дорог, улиц, своих территорий?

Понедельничный редакционный мониторинг «на колёсах» по федеральной трассе до Малозоркальцево лишь подтвердил, что к такому развитию событий готовыми были далеко не все.



Тобольское ДРСУ с утра вывело на главную магистраль людей и технику - путь был чистый. Снежные отвалы на обочине и погруженные в рукоятворные сугробы остановочные комплексы у Башковой лишь подтверждали, с каким усердием работали здесь снегоуборочные механизмы. А людей в синей тёплой униформе и лопатами мы встретили у остановки «Промплощадка» и справедливо решили, что и до башковских очередей дойдёт. Именно на участке трассы вблизи Ломаевой развернулась целая баталия со снегом: четыре механизированных чистильщика (три трактора и грейдер) убрали его с твёрдого полотна на обочину.

Всё внимание было отдано трассе Тюмень - Ханты-Мансийск, а технических ресурсов предприятия для сельских улиц, как видно, не хватило: в Башковском и Малозоркальцевском сельских поселениях уборка снега в понедельник не проводилась. Очередь до них дошла, по информации из местных администраций, лишь во вторник и в среду.

С трудом с белой напастью справились и придорожный сервис: территории многочисленных автозаправочных, автокемпингов, придорожных кафе были очищены, но вид имели непрезентабельный: оставшийся снег при потеплении превратился в грязную кашу. И лишь самые рачительные сельские жители утро встретили с деревянными лопатами в руках, чтобы протопить тропинки к своим подворьям.

А небесная канцелярия всерьёз намерена проверить нас на морозоустойчивость: впереди немало дней с наступающим сибирским холодком, пронзительным ветром и снежными ураганами.

# Остались шрамы на сердце и в судьбе

Клара КУТУМОВА, фото Тимура КАРЫМОВА

30 октября отмечается День памяти жертв политических репрессий. Эта скорбная дата напоминает современному поколению о страшных страницах истории нашей страны, пережившей национальную трагедию, отголоски которой ощутимы до сих пор. Подготовка к этому событию идёт полным ходом. На недавнем заседании оргкомитета в администрации Тобольского района был утверждён план тематических мероприятий, которые пройдут на территориях сельских поселений.

...Сталинские репрессии тяжким бременем легли на людские судьбы. Миллионы расстрелянных, десятки миллионов осиротевших, обездоленных, вырванных из привычного круга жизни, лишённых отчего дома, родных и близких... Сколько жизней сломала, исковеркала безжалостная машина террора, которая разделила жителей одной страны на своих и чужих, превратила вчерашних друзей и соседей в недругов!

Под её жернова попали и тысячи жителей нашего района. Здесь в годы лихолетья начались гонения на зажиточных крестьян, тех, кто испокон века добивался достатка своим упорным трудом, кто с сомнением принял начавшуюся коллективизацию. Раскулаченных крестьян в одночасье лишали всего: хозяйства, имущества и доброго имени. А затем арестованных ждал нелёгкий путь в ссылку, годы скитаний, лишений и страданий в труднодоступных северных районах.

Страдали не только те, кто был расстрелян и сослан, но и члены семей, которые много лет носили клеймо сына или дочери врага народа, перенесли горечь отчуждения после

возвращения на родину. На всю оставшуюся жизнь остались шрамы на сердце и в судьбе...

Не по своей воле оказались на сибирской земле и тысячи немецких семей, сосланных сюда после печального известного сталинского закона «О депортации немцев Поволжья». Что пришлось пережить спецпереселенцам и пострадавшим от политических репрессий, через какие испытания и страдания пройти? Рассказать об этом сегодня могут только их дети и внуки, признанные «неоснованно репрессированными, впоследствии реабилитированными». По информации главного специалиста управления соцзащиты населения Тобольского района Г.Ф. Бакиевой, в Тобольском районе таковых насчитывается 103 человека.

В октябре специалисты комплексного центра социального обслуживания населения Тобольского района приступили к выборочному обследованию социально-экономических условий жизни реабилитированных граждан, чтобы узнать, в какой конкретно помощи нуждаются одинокие и малообеспеченные сельские. Получить ответы на вопросы по социальному обслуживанию и



ском храме Казанской иконы Божией Матери в этот день пройдёт панихида по безвинно убиенным и осужденным, сгинувшим в тюремных стенах. Затем для проживающих в Байкаловском сельском поселении реабилитированных граждан (здесь их больше всего - 33 человека) будет организован вечер памяти. На концертные программы, встречи, литературные композиции приглашают односельчан работники Башковской,

предоставлению мер соцподдержки реабилитированным гражданам поможет горячая линия, организованная с 20 октября специалистами управления соцзащиты населения совместно с КЦСОН.

В рамках мероприятий предполагается также выездной приём межведомственной мобильной бригады в с. Байкалово, где на месте можно будет получить консультации психолога, юриста, специалиста по начислению мер социальной поддержки. Кроме того, в октябре, в соответствии с распоряжением правительства Тюменской области от 26.09.2014 г., жертвы политических репрессий получат единовременную выплату.

30 октября станет в районе очередным днём скорби и памяти. В байкалов-

Надцынской, Овсянниковской библиотек, культурно-просветительских организаций Верхнеаремзянского и Приуртышского домов культуры.

Круглый стол под названием «Не помнить об этом нельзя» состоится в Абалакской школе. Уроки памяти, классные часы и акция «Обелиск» пройдут в Дегтярёвской. Тематические классные часы запланированы также в Карачинской, Кутарбитской, Малозоркальцевской и Сетовской школах. Для подрастающего поколения особенно важны эти встречи, потому что, отдавая дань памяти прошлому, дети учатся понимать свою историю, принимать её такой, какой она была на самом деле. Только память поможет им стать более терпимыми, мудрыми и справедливыми.



## Путешествие в Ясную Поляну

Нам с десятиклассницей из Сетовской школы Марией Тимофеевой и ещё восемью девочками из Тобольска и южных районов области просто повезло! В начале октября в рамках всероссийского проекта «Ясная Поляна - детям» мы побывали в усадьбе Льва Николаевича Толстого и насладились красотой и необычностью этого места. Мне хочется всем читателям газеты рассказать о Ясной Поляне и городе-герое Туле.

Вся территория музея-усадьбы занимает площадь 412 гектаров, и за три дня, что мы были там, не смогли обойти и половины.

На входе в усадьбу нас встретили белые башни въезда, высокие и статные, а сразу за ними открывался вид на Большой пруд. Природа в Ясной Поляне поистине индивидуальна и по-настоящему красива. Нам удалось побывать там в самый разгар золотой осени, такой сухой и солнечной. Мы с радостью наслаждались и набирались тепла перед предстоящими холодами. Золотая осень только-только началась, поэтому на деревьях ещё висели листочки, а трава не вся пожелтела. Мы воспользовались этой красотой и, как все туристы, устроили фотосессию с кленовыми листочками, по-своему тоже особенными - они были размером с две ладони, крупные и разноцветные. Таких в наших краях не увидишь!

В усадьбе, как во времена Толстого, сохранилось много яблоневых садов, только они не те, что были при писателе, ведь каждые 20 лет нужно сажать новые яблони. Сбор урожая уже закончился, но на деревьях ещё висело много плодов, и земля была устлана ими - мы набирали эти яблоки и пробовали их. Действительно, вкусные и крупные, такие же, по заверениям экскурсовода, какие были при Льве Толстом.

Пруды тоже были необычны, потому что недавно ударили заморозки, и половина листьев с деревьев опала сразу



Аллея в Ясной Поляне

и застелила водную гладь ровным разноцветным ковром. Если не знать, что там вода, никогда не подумаешь.

Больше всего меня поразили леса в Ясной Поляне, посаженные ровно, словно по линейке, и, если встать в аккурат между деревьями, по сторонам они будут идти в строгую линию. Тут же стояли ели с голыми ветками, что создавало какую-то странную картину. Берёзовая роща, именуемая Прешпект, идущая вдоль тропинок, казалось, никогда не закончится. Она простиралась от самых башенок въезда и до дома писателя. Всего же леса занимают половину площади усадьбы: некоторые дикорастущие, а некоторые посажены самим Львом Николаевичем Толстым.

Конечно же, главную роль в создании облика усадьбы сыграл дед великого писателя - Н.С. Волконский. Его дом - самое старое сохранившееся здание на территории. Тот же, в котором родился Л.Н. Толстой, не сохранился. На его месте лежит большой гранитный камень с надписью. Дом же, в котором жил Толстой вместе с женой и детьми, начали строить при Н.С. Волконском и за-

вершили при отце писателя. Туда Толстой переехал после службы, а вскоре привёз в него жену. Мы смогли посетить этот дом и увидеть всю обстановку, мебель, книги и различные принадлежности, которые сохранились с тех пор.

Трудно было поверить, что когда-то здесь жил Лев Николаевич, настолько это казалось нереальным и невозможным. Здесь он провёл многие годы, писал, работал по хозяйству и занимался со своими детьми. Его жена, Софья Алексеевна Толстая, показалась мне действительно потрясающим человеком - она следила за всем хозяйством, в то время как сам писатель творил, ухаживала за детьми, за домом и всеми садами, а в свободное время переписывала труды мужа, хотя он и сам с трудом разбирал свой почерк. Только «Войну и мир» С.А. Толстая переписала целых 12 раз!

Ясная поляна - это место, где природа не тронута, как при Льве Николаевиче, такая же необычная, дарящая красоту и впечатления, которых у нас осталась масса.

Нашей группе довелось побывать и в Туле. Город поразила меня. Аккуратные домики не похожи друг на друга. Интересная архитектура, которая по-разному раскрывается на улицах. Поразительный городок со своими памятниками, посвящёнными оружию, и, конечно же, тульскому прянику, ведь Тула - это его родина.

Мне показалось, что этот город чем-то похож на Москву. Площади напоминают московские, разве что людей поменьше, гулять не хочу. Я влюбилась в этот город, в его красоту, тишину, бегущую по жилкам жизнь, в эти необычные дома и памятники, скульптуры и природу. Когда-нибудь я задержусь здесь дольше, чтобы почувствовать его всем сердцем и в полной мере ощутить здешнюю красоту и уют.

А с собой из поездки я привезла магниты, сувениры и пряники, которые будут напоминать об этом чудо-городе и о нашем путешествии в Ясную Поляну.

Анастасия ДОРОВИНА, с. Байкалово

Елена ЛИМОРЕНКО, фото Тимура КАРЫМОВА

На огромной территории Тобольского района следят за правопорядком всего-навсего около десятка участковых уполномоченных. Одни, как авторитетные и многоопытные В.В. Дытына или Р.Т. Нигматуллин, несут службу давно. Другие совсем молодые, но чего-то уже успели достичь. О каждом есть что рассказать. Сегодня наш герой - уроженец Тахтагула майор полиции Динар Касымович Гайсин (на снимке).

гон на территории, как и везде, валят, но о случаях продажи не слышал. Собираюсь заняться этими вопросами плотнее.

По мнению Динара Касымовича, главное в работе участкового - это доверие людей, их хорошее отношение, поэтому закучивание

он знает, что волнует селян. Да и общение с людьми даёт массу полезной информации.

По каким только вопросам ни обращаются жители к Динару Касымовичу. На этот раз наиболее актуальной темой стали неработающие стационарные телефо-

как не оформленное оружие остаётся у наследников. А если ещё и на охоту с ним пошли, то двойное нарушение закона.

Есть и ещё одна проблема. Горожане нередко покупают на территории дома, занимаются подсобным хозяйством, словом, дачнича-

# Помогают педагогика и психология

Его милицейская карьера началась в 2005 году. Как признаётся, сначала было трудно, потом втянулся. В 2009-2010 годах был командирован в Заводской район Грозного (Чечня). Вернувшись, некоторое время работал в Вагайском районе, потом переехал в Тобольск, где тоже был участковым уполномоченным. Нёс службу в подгорной части города.

Однажды начальник отдела вызвал его и предложил отправиться «на вольные хлеба». Так Динар Касымович стал старшим участковым уполномоченным на территориях Ворогушинского и Санниковского сельских поселений. На подведомственной ему территории расположены 17 населённых пунктов, но во время нашей встречи речь шла о том, как обстоят дела в Санниковском сельском поселении.

С начала года на территории совершено 15 преступлений. Раскрытие 11-ти из 12-ти - заслуга участкового. На контроле находятся трое условно осуждённых, трое подростков, состоящих на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних. Как и на других территориях, есть так называемые неблагополучные семьи. Приходится бывать у них и с межведомственной комиссией. Есть отдельные любители горячительного. И во время нашего визита одна из пришедших на приём женщин пожаловалась на неадекватное поведение таковых в отношении их пожилых матерей. Участковый Гайсин сделал для себя пометку: надо побеседовать.

Говоря о приверженцах зелёного змия, Динар Касымович вспомнил анекдотичный случай. Пожилая женщина позвонила и, сообщив о том, что её сын умер, попросила приехать. Участковый, знавший мужчину, в душе пожалел мать, посетовал на то, что покойный был ещё совсем молодой - едва ли 40 лет исполнилось.

Приехал, как раз подошла медработник, чтобы засвидетельствовать смерть, - рассказывает Динар Касымович. - В комнате две кровати. На одной лежит бабушка, на другой - накрытое с головой тело. Выразил матери соболезнование. Эмоции эмоциями, но надо заполнить документы. Поинтересовался у неё, где паспорт сына. И тут услышал за спиной голос «покойного»: «Он у меня просроченный».

Как выяснилось, мужчина накануне хорошо выпил и после просил у матери:

- Дай денег на водку. Умираю же. Уснул, а пожилая женщина решила, что и впрямь женя.

Теперь не постперестроечное время, когда водку по талонам давали, в магазинах ассортимент богатый - только деньги отсчитывай. Государство, конечно, пытается регулировать продажу спиртного, и контролирующие органы не дремлют. Следят за соблюдением закона и участковые.

Не так давно был выявлен случай незаконной торговли спиртным, - делится Д.К. Гайсин. - Продадут спирт и водку на дому. Есть в продаже и косметическое средство - боярышник на спирту. Само-



гаек не всегда лучший метод.

- Сначала предупреждают, потом, когда наказывают, люди чаще всего относятся с пониманием, - говорит участковый. - Но в жизни всякое бывает.

Село - это не город, здесь каждый человек на виду, в том числе и участковый. Очень важно не подрывать авторитет полицейской и сохранять контакт с людьми. Наказание за правонарушение неминуемо, но с людьми, по мнению участкового, надо разговаривать так, чтобы они чувствовали, что ты неравнодушен к их жизни. Как признаётся Динар Касымович, в общении очень помогают педагогика и психология, а также опыт работы в школе.

Сам участковый - сельский житель, кроме того, был депутатом,

и хоть нарушения закона как такового здесь нет, как видно, придётся заниматься решением и этой проблемы.

На сельских территориях притчей во языцех стали бродячие собаки. Не исключение и санниковская. Только бродит ещё и домашний скот, а жители нередко жалуются на потраву. Тогда приходится принимать меры. Раньше участковый сам составлял протоколы, теперь эта функция передана сельским администрациям. Если поступает заявление, он собирает материал и направляет на административную комиссию. В этом году наказали четверых нарушителей. Динар Касымович отмечает, что проблема бродячих животных всё-таки более остро стоит на территории Ворогушинского сельского поселения, а здесь глава администрации Ч.Т. Атнагулов контролирует ситуацию.

Кстати, с начала года на санниковской территории было составлено 56 административных протоколов по разным статьям. Больше всего наказывали тех, кто появляется в общественных местах в нетрезвом состоянии. Четыре протокола были составлены на родителей, ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности.

В последнее время больше внимания уделяется огнестрельному оружию. И на этой территории отмечают случаи браконьерства - зверья-то в лесах хватает. В нынешнем году Д.К. Гайсин изъял два ружья, которые хранились незаконно. Бывает, хозяин умер, а ни-

ют. Обычное дело, когда их имущество становится объектом посягательства, особенно с осени до весны. Крадут всё: утварь, электроинструмент. В конечном счёте, со своей бедой пострадавшие приходят к участковому, но порой найти похищенное просто невозможно. Тут Д.К. Гайсин предупреждает хозяев дач, что не стоит провоцировать воров.

Есть на территории и места произрастания конопли. Только на охотников за зельем свои охотники находятся. Люди-то в малых деревнях живут сознательные и внимательные. Приметят чужую подозрительную машину, просигнализируют, и этих «охотников» на трассе под белы ручки и возмут. А местная молодёжь, по сведениям участкового, зельем не балуется. С подростками другая проблема, бывает, бегают или уезжают куда-нибудь без разрешения родителей. Приходится искать и беседовать.

Да и профилактической работой нужно заниматься. На участке Д.К. Гайсина четыре школы. Он любит общаться с детьми, ведь отработал 13 лет в школе.

- Мой участок спокойный, - резюмирует Динар Касымович.

Чтобы он таковым и оставался, надо, чтобы участковый постоянно держал руку на пульсе. Хоть наш герой и говорит, что пока ещё не со всеми знаком, но контакт с людьми налаживает и службу старается нести справно. Не случайно в конкурсе «Народный участковый» он занял третье место в области.

## ОФИЦИАЛЬНО

### ИНФОРМАЦИЯ

#### о деятельности административной комиссии Тобольского муниципального района за текущий период 2014 года (на 25.10.2014 г.)

Административная комиссия Тобольского муниципального района является постоянно действующим коллегиальным органом, уполномоченным рассматривать дела об административных правонарушениях.

В текущем периоде 2014 года проведено 31 заседание административной комиссии, в ходе которых принято 86 постановлений. Из них: 61 о назначении административного наказания в виде штрафа; 22 о назначении предупреждения; три о прекращении производства по делу.

Основания прекращения в указанных случаях:

- наличие обстоятельств, исключающих производство по делу об административном правонарушении, а именно: наличие

по одному и тому же факту совершения противоправных действий (бездействия) лицом, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, постановления о назначении административного наказания (п. 7 ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ);

- ввиду малозначительности совершенных правонарушений (ст. 2.9 КоАП РФ).

Из 86 протоколов об административных правонарушениях, поступивших в комиссию с начала 2014 года, 33 протокола составлено участковыми уполномоченными полиции межмуниципального отдела МВД России «Тобольский», главами администраций сельских поселений составлено 53 протокола:

1.14 (ч.1) Выгул собак и иных домашних животных вне мест, специально отведенных органами местного самоуправления, а равно их выгул лицами, находящимися в нетрезвом состоянии		3	3
1.14 (ч.2) Оставление собак и иных домашних животных в общественных местах без присмотра либо нахождение собак и иных домашних животных на детских и спортивных площадках, на территориях детских дошкольных учреждений, учреждений образования и здравоохранения, в помещениях продовольственных магазинов, столовых и иных территориях, определяемых органами местного самоуправления	25	16	41
1.14 (3) Нарушение нормативных правовых актов Тюменской области, муниципальных нормативных правовых актов в сфере содержания домашних животных, за исключением случаев, предусмотренных частями 1 и 2 настоящей статьи и не содержащих составов административных правонарушений, предусмотренных статьёй 6.3 КоАП РФ, статьёй 1.21 Кодекса Тюменской области (часть 3 в ред. Закона Тюменской области от 02.06.2014 г. № 39)	3	1	4
1.15 Выпас с/хозяйственных животных и домашней птицы в неустановленных местах, беспривязное содержание сельскохозяйственных животных		2	2
1.18 (1) Потрава или порча посевов		4	4
3.10 Торговля вне мест, специально установленных органами местного самоуправления	1		1
4.2 Нарушение правил благоустройства территорий городов и других населенных пунктов, установленных соответствующими органами местного самоуправления, за исключением случаев, предусмотренных статьями 1.14, 1.15 Кодекса Тюменской области		27	27
	33	53	86

По информации административной комиссии Тобольского муниципального района

**Администрация Тобольского муниципального района принимает заявления** о предоставлении в аренду земельных участков для индивидуального жилищного строительства по адресам:

- д. Медянки Русские, ул. Новая, 17 - земельный участок ориентировочной площадью 1100 кв. м.;
- с. Верхние Аремзяны, ул. Таёжная, 13 - земельный участок ориентировочной площадью 2000 кв. м.;
- с. Верхние Аремзяны, ул. Тимофея Чаркова, 5 - земельный участок ориентировочной площадью 2000 кв. м.;
- с. Верхние Аремзяны, ул. Тимофея

Чаркова, 13 - земельный участок ориентировочной площадью 2000 кв. м.

Администрация Тобольского муниципального района принимает заявления о предоставлении в аренду земельного участка ориентировочной площадью 1000 кв. м для ведения огородничества по адресу: д. Ломаева, ул. Новосёлов, 3«в».

Приём заявлений и возражений осуществляется в течение месяца со дня публикации настоящего сообщения по адресу: **626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. С. Ремезова, д. 24 (администрация Тобольского муниципального района).**

Содержание статьи Кодекса Тюменской области об административной ответственности от 27.12.2007 г. № 55	МО МВД России «Тобольский»	Главы адм-й с/п	Общее кол-во
1.1(1) Совершение действий, результатом которых является нарушение тишины и покоя граждан с 22 часов вечера до 8 часов утра (в выходные и праздничные дни с 22 часов вечера до 9 часов утра), в случае если эти действия не содержат составов административных правонарушений, предусмотренных статьёй 20.1 КоАП РФ и статьёй 1.2 Кодекса ТО (выполнение в квартире работ или совершение действий, создающих повышенный шум или вибрацию, использование повышенной громкости звуковоспроизводящих устройств, в том числе установленных на транспортных средствах, в киосках или павильонах, на балконах или подоконниках при открытых окнах, громкое пение и воспроизведение музыки в общественном транспорте, иное нарушение тишины и покоя граждан, которое не связано с совершением в соответствии с действующим законодательством богослужений, других религиозных обрядов и церемоний или проведением в соответствии с действующим законодательством культурно-массовых мероприятий)	4		4

## Первые снежные забавы

Майя ОСТРОВНАЯ, фото Тимура КАРЫМОВА

Снега ждали в ноябре, а он выпал в октябре. Внезапная радость для сельской ребятни - хоть день-деньской играй в снежки!

Но, как говорится, делу - время, а потехе - час. И малозоркальцевские ученики, только отсидев положенные часы за партами, могут вволю порезвиться на школьном дворе. Температура воздуха к полудню повысилась, и белоснежные сугробы вдоль забора, который огораживает «замороженный» многоквартирный дом, превратились в пластичный строительный материал.

Второклассники Арина и Славик (на снимке) с азартом лепят белые кирпичи, чтобы снежная стена стала выше и крепче. И хотя двое членов команды, Никита и Сергей, уже убежали домой, они не оставляют важный стратегический объект, иначе не скроются от метельных более старшими ребятами.

- Мы делаем базу, чтобы в снежки играть - будем



здесь прятаться. Четверо-класски и пятикласски напротив свою стену построят, - бойко объяснила девчушка, засмеялась и похвасталась: - А мама сказала, что во дворе сделаем снеговика и украсим его!

Но у ребят постарше, как оказалось, были со-

вершенно иные планы: они десантировались с ближайшего забора прямо в мягкий белый сугроб. Забава им так понравилась, что уходило со школьного двора не собралось - весело, заодно встретили первый настоящий снег!

## Чтобы знали свой край

27 октября Овсянниковскому краеведческому музею исполняется 20 лет. Всё это время бессменным руководителем музея является Валентина Павловна Субарева. Это добрейшей души человек, прекрасный педагог, общественный деятель, радующийся за сохранение истории родного края и патриотическое воспитание подрастающего поколения.



Двери Овсянниковского музея всегда открыты для любознательной ребятни, которая постоянно задает вопросы, на которые хозяйка музея знает ответы. Здесь собран богатейший материал об истории возникновения малых деревень, о школе и ее выпускниках, о героях-земляках, участниках Великой Отечественной войны и воинах-интернационалистах.

Валентина Павловна вместе со своими кружковцами активно участвует в районных и областных мероприятиях таких как: «Нам дороги эти позабыть нельзя», краеведческой конференции «Мы живём в Сибири», историко-краеведческой игре «Наследники»,

### ЮБИЛЕИ

Всероссийском конкурсе «Чтим! Помним! Гордимся!». Вместе с краеведами В.П. Субарева проводит интересные музейные уроки, курирует тимуровскую работу.

Коллектив Центра детского творчества желает Овсянниковскому музею дальнейшего развития и процветания, а кружковцам - новых достижений и побед!

Благодарим Валентину Павловну за добросовестный труд, неоценимый вклад в дело патриотического воспитания подрастающего поколения. Желаем оптимизма, крепкого здоровья и долгих лет жизни!

Т. ГОЛЯШКОВА, директор Центра детского творчества

### В ГАЗЕТУ ПИШУТ

## И грустью отзовется ностальгия

От переправы в Бекеревке направляемся в Ушарова за годами и грибами, да и просто отдохнуть. На протяжении всего пути белоствольные берёзки смотрят на нас своими добрыми глазами. Здесь, в этом краю, они кажутся особенно добрыми. Расскажу почему.

Проезжая мимо деревни Македоновой, вспоминаю далёкий 1979 год. Девятинадцатилетней девочкой после окончания педагогического училища я приехала сюда на работу в школу. Какие открытые, с доброй душой люди встретили меня здесь! Таких на моём пути почти не встречалось. Каждый принимал нас, меня и ещё одну учительницу, как добрых знакомых. Люди приглашали на праздники, дни рождения, угощали рыбой, мясом, домашним хлебом (в магазин его тогда не привозили), и никто не брал с нас ни копейки денег. К сожалению, в 80-м году школу закрыли, пришлось уехать из этого «рая». Позже, общаясь с молодёжью, я получила приветия от жителей Македоновой.

Близ Ушарова обраща-

ешь внимание на кладбище. Оно раскинулось на большой поляне, обрамлённое теми же белоствольными красавицами. Ухоженные скромные могилки как будто чему-то радовались. Оказалось, есть на то причина. До 1995 года кладбище в деревне не было. Усопших везли хоронить в с. Бронниково, а это так неудобно, нужно было переправляться через Иртыш. В 90-е годы правый берег реки начало сильно валить поднимавшейся во время наводнения водой, и многие могилки оказались смыты в Иртыш. Вот тогда-то председатель сельсовета Михаил Дмитриевич Фёдоров принял решение: надо открывать кладбище в Ушарова и перезахоронить односельчан из Бронниково. Добился отведения земли в очень красивом ме-

сте, затем этот участок обнесли забором. В 1995 году там появился первый холмик - Михаил Дмитриевич перезахоронил своего отца. Его примером последовали односельчане, которые перезахоронили ещё 30 захороненных усопших родственников. Святое дело было исполнено!

До сей поры людей этого края цивилизация не избаловала: из труб по-прежнему идёт дымок, асфальт «жидкий», селяне не забыли, как заготавливать дрова и сено. Кстати, в пример другим жителям района: здешнее стадо насчитывает 48 голов. Теперь это уже большая редкость!

Глава сельского поселения с радостью показывал нам своё село и главную достопримечательность - памятник участникам Великой Отечественной войны. Видно, что юные хозяева не забывают ухаживать за цветами, высаженными на клумбах около памятника, окашивать территорию, следить за чистотой. Михаил Дмитрие-

вич поведал нам, что сейчас на территории не осталось ни одного участника войны, и хотелось бы фамилии вернувшихся с того страшного побоища добавить в списки. Пусть гордятся родственники героев.

В селе сохранился детский сад, который посещают 11 деток, есть небольшая уютная школа, где работают мастера своего дела, сохраняющие традиции «старых» школ. Это здорово для такой деревни! Строительству, к сожалению, мало. Думаю, понятно почему.

С грустью и радостью покидали мы этот край красивейших лесов, богатых грибами, ягодами и орехами. Так хочется пожелать здешним жителям здоровья и процветания. Пусть происходят добрые перемены в этом дивном уголке, которые заставили бы людей возвращаться из городов, а молодёжь - оставаться в селе.

Н. ПРОНТИШЕВА, с. Малозоркальцево

### НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Администрация и совет ветеранов Ворогушинского сельского поселения поздравляют октябрьских юбиляров: с 85-летием - **Наилу Каримовну Нигматулину**, **Михаила Фёдоровича Михайлова**, с 80-летием - **Валентину Фёдоровну Сухину**, с 75-летием - **Ираиду Тимофеевну Коваленко**, **Альбину Дементьевну Тестову**, **Валентину Ивановну Булдакову**, а также всех именинников октября.

Огромное спасибо за спонсорскую помощь в проведении праздничных мероприятий, посвящённых Дню пожилых людей, предпринимателям С.М. Кузнецовой, С.М. Полукеевой и А.Г. Южакову.

## Обычная судьба героини

Живёт в с. Дегтярёво многодетная мать - героиня **Сатира Салимовна Муратова**. Недавно всей большой семьёй собрались её дети и внуки, чтобы поздравить дорогую маму и бабушку с 85-летним юбилеем. Сидя в кругу родных, юбилярша, можно сказать, заново прожила свою нелёгкую жизнь.

Родилась Сатира в октябре 1929 года в Тобольске. Судьба была немилосердна к девочке с ранних лет. Её отца, Салима Мусина, арестовали по доносу в феврале 1937 года, а уже в марте расстреляли на территории тобольской тюрьмы. Мама, Хатиба, в военные годы развозила по деревням керосин. Отморозив обе ноги, она умерла от гангрены в Турбинской. Там её и похоронили.

Круглой сиротой Сатира попала в детский дом. Младший брат отца Алимчан с женой Фатимой забрали племянницу к себе - у них подрастали три сына, а вот дочери не было. В школу Сатиру не определили, она помогала родственникам по дому, рыбачила вместе с дядей, научилась торговать. Потом работала в промкомбинате, где вила верёвки, вязала варежки и носки для фронта.

В 1948 году девушку отправили от комбината на уборочную в юрты Сабанчинские. Сатиру определили прицепщицей к трактористу Анвару Муратову. Встретились случайно, а оказалось навсегда. Так и образовалась молодая семья.

Родословная Муратовых насчитывает несколько поколений. Предки Анвара перебрались в XVII веке с Поволжья в Тоболтуру, затем основали юрты Сабанчинские. Об этом в своё время писал в газете «Январь» её редактор Азат Сагитов. Бабушка Сатиры дорожит своими корнями и стремится передать эти знания детям и внукам.

А молодая семья постепенно росла. Двенадцать детей поднимали супруги. Забот полон рот, но многодетная мать трудилась в колхозе, освоила много специальностей. Была телятницей, дояркой и свинаркой, работала техничкой в клубе, а перед пенсией - истопником в детском саду.

В 1980 году муж умер. На руках у вдовы оставалось четверо школьников, но, как бы тяжело ни приходилось, Сатира апа держала коров, овец. Засаживала картошкой два огорода, а это ни много ни мало - почти 70 соток. Мать-героиня трудилась не жалея себя, потому что мечтала видеть детей грамотными людьми. Две дочери получили высшее образование. Муришида Анваровна стала врачом, заведовала Байкаловской участковой больницей, а сейчас работает в Надыме, Раиса Анваровна, окончив Тобольский пединститут, трудилась в Тобольске.

Жизнь текла своим чередом, принося радости и горести. Бабушка Сатира схоронила двух дочерей и сына. Вот уже больше 15 лет юбилярша живёт с гражданским мужем Шарипом и младшей дочерью Венерой. Поддерживает дружбу с подругой Т.Н. Кабановой, с которой познакомилась в далёком детдомовском детстве. Конечно, главная гордость бабушки и прабабушки - её внуки, которых 21, 19 правнуков и один праправнук.

Дегтярёвский совет ветеранов желает имениннице крепкого здоровья, внимания близких и родных.

К. МАХМУТОВА, с. Дегтярёво

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

**БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ**  
 Готовая скважина за 1 день  
 + насос и шланг в подарок!  
 + рассрочка без переплаты  
 + скидки для пенсионеров  
 + гарантия  
 ОТ 1000 руб.  
 8 9324 700-700

**ПРОДАМ**  
 «Газель-2705»,  
 2000 г.в.  
 Телефон:  
 8-912-925-56-54.

**ГРУЗО-ПЕРЕВОЗКИ.**  
 «Газель». Город, межгород.  
 Телефон:  
 8-969-804-44-48.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

**СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ**  
 Гл. редактор Е.В. НИМОВЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: Департамент информационной политики Тюменской области (625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 45).

Издатель: автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО - Югре и ЯНАО от 24.04.2012 г. ПИ № ТУ72-00567.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

ДЛЯ ПИСЕМ: 626150, г. Тобольск, РУС, а/я №72.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 24-98-33, отв. секретарь - 24-82-74, бухгалтерия - 24-21-11, зав. отделами - 24-16-86, 24-99-47.

Е-MAIL: ssinf@mail.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.

Электронный набор и верстка АНО «ИИЦ «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Отпечатано в филиале «Тобольская типография» ОАО «Тюменский издательский дом» (626150, г. Тобольск, ул. Аптекарская, 3/5).

Индекс 54367  
 Номер подписан - 17.00  
 По графику - 17.00  
 Тираж 2199 экз.  
 Заказ 1594 Объем 1 п.л.